

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Viktringer Ring 26 — Tel. 13-02
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Viktringer Ring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.
Stane četrletno: 1 RM — Rpf; celoletno: 4 RM — Rpf
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Korenine naše slovenske samozavesti.

Evropa je prepolna revolucionarnih gibanj. Med njimi nikakor ni najzadnji nemški narodni socializem, katerega polet je en sam kričeč protest proti hladnemu razumarstvu dosedanjega veka. Kdor gleda dovolj globoko, vidi v naših dneh začetek nove Evrope, ki bo obračunala z Evropejcem, sužnjem racionalizma, kapitalizma in brezdušne tehnike, ter spet dvignila na oltar vzore naroda, humanitete in krščanstva.

Trenutni mednarodni videz moti. Še prikazuje pleme Romanov v glavni vlogi evropske igre. V zakulisju evropske pozornice pa se že pripravlja glavno dejanje, pri katerem bo starajoči se romanski rod samo še opazovalec, nova Evropa pa bo stala v znamenju dobrega ali slabega sožitja ostalih dveh vodilnih evropskih plemen: nemškega in slovanskega. Evropa ne more več mimo dejstva, da bo po dobrem desetletju vsak drugi Evropejec slovanskega rodu. Nobeden državnikov koncem tega stoletja ne bo več prezrl 300 milijonov ljudi slovanskega porekla. In že danes se goljufa, kdor iz sedanjega položaja sodi, da bo še enkrat tekla slovanska kri za prvenstvo starajočih se zapadnih narodov. V zakulisju evropskega dogajanja vstaja nova Evropa, ki bo prelomila s tisočletjem tehnike, organizacije in civilizacije ter položila težišče novega življenja v kulturnost in duševnost. Evropski slovanski vzhod bo pri tem razvoju neusahljiv vrelc novih, svežih, mladostnih sil. Izmed Nemcev in Slovanov pa pripade vodstvo nove Evrope kulturnejšemu in pravičnejšemu.

Pred tisoč in sto leti se je nemštvo prvič srečalo s slovanstvom. Karol Veliki je tedaj družil oba plemena v svojem ogromnem cesarstvu. Politična podreitev Slovanov pod krono nemškega cesarja ni bila prostovoljna — to dokazujejo tedanji srditi boji Nemcev in Slovanov. Sožitje obeh rodov pa je bilo v tisti dobi umerjeno — o tem pričajo zgodovinarji, ki omenjajo nadaljevanje staroslovenskih svoboščin v južnem delu in Srbsko marko v severnem delu ogromnega frankovskega cesarstva. Po treh in petih stoletjih navrh izginejo srbski knezi v Polabju, Przemislavci v Češki in slovanski vojvode v naši Karantaniji. Po mnogih osvobodilnih poskusih se odpravijo politične svoboščine slovanskih rodov, vzporedno z njihovo odpravo se pojavijo pri vseh slovanskih ljudstvih pod Nemci prvi početki kulturnega slovanskega življenja. Ob začetku tekočega stoletja izzveni nemški rajh železnega kanclerja Bismarcka v svetovno vojno, ki jo hočejo mnogi zmotno razlagati kot obračun nemštva nad Slovani. V resnici pa je Rusija, ki izkrvavi v revoluciji, ko se Romani vsedajo k delitvi poveljne Evrope. Z Nemčijo Adolfa Hitlerja se vprašanje sožitja Slovanov in Nemcev pojavlja v novi obliki.

V notranjosti Velike Nemčije narekuje veliko vprašanje sožitja vrsta slovanskih narodnih manjšin in češkega protektorata. Izven Nemčije ga najavljajo Slovaki, Ukrajinci in številne slovanske države, ki živijo z Nemci v bližnji ali daljni soseščini.

Kjerkoli se danes srečata nemški narodni socializem ter ta ali oni slovanski narod, se že rišejo obrisi nove Evrope. Tudi naša koroška pozornica ni nič manj odločilna za bodoči razvoj, kot naprimer dragocena pridobitev jugoslovansko-nemškega prijateljstva ali opasna zaostritev poljsko-nemških odnosov. Tudi na naših koroških tleh

raste nova družina evropskih narodov, katere vodstvo bo izmed vodilnih evropskih plemen — nemškega in slovanskega — pripadlo nujno in tisočletni zgodovini dosledno kulturnejšemu in pravičnejšemu.

Tod so korenine naše slovenske sa-

mozavesti. Zato bomo tudi odslej ljubosumno varovali dostojanstvo naše slovenske narodnosti. Spoštovali bomo kulturnost naroda-soseda. Zase in za svoj mladi rod se bomo zavedali zgodovinsko važnega slovanskega žitja in sožitja.

nemško-italijansko prijateljstvo pretvorila v politično in vojaško zvezo. S tem paktom sta Nemčija in Italija zvezani v miru in vojni na življenje in smrt.

Nemški in italijanski listi poudarjajo, da je nova zveza nadaljevanje politike, ki stremi za vpostavitvijo miru in pravičnosti, ki edini moreta biti trdni in trajni temelj evropskega reda. Stara Evropa je še vedno mnenja, da bo zgodovinski razvoj zadržala. V nasprotju s to zmoto izvajata Nemčija in Italija nalogo pravičnosti in miru.

Nova vojaška zveza je v Evropi ostro odjeknila. Osišče Rim-Berlin se je z njo izkazalo kot enotnejša in spretnejša meddržavna tvorba kakor je tako imenovani tabor demokratičnih sil.

Nemški nenapadalni pakti z Baltom. Nemčija je sklenila z baltskimi državami — Litvo, Letonsko in Estonsko — pogodbo o nenapadanju. Isto pogodbo je ponudila severnim državam: Danski, Finski, Švedski in Norveški. Zunanji ministri omenjenih držav so se nato sestali na razgovor ter razmotrivali o nemškem predlogu. Sklep nenapadnih pogodb s severom je predstoječ.

Kaj se godi v Rusiji?

Dosedanji dolgoletni sovjetski komisar za zunanje zadeve Litvinov, katerega pravo ime je Finkelstein, je bil minul teden nenadno odslovljen. Ker so v tem času v teku pogajanja med Anglijo in Rusijo, je odslovlitev vzbudila pozornost v vsem svetu. Pojavile so se najrazličnejše razlage o vzrokih odslovitve sovjetskega zunanjega ministra. Moskva sama o vzrokih, ki so dovedli do tega, molči. Angleška javnost je bila po odstopu Litvinova neprijetno iznenadena, listi izražajo bojazen, da se bo sedaj zunanji kurz Rusije spremenil in bo Rusija spet zapustila Evropo ter posvetila svoj interes Daljnemu vzhodu. Angleške težnje za ustvaritvijo bloka demokratičnih držav so znatno odjenjale. Litvinova naslednik je postal predsednik komunistične internacionale Molotov, verjetno pa je, da bo zunanjo politiko vzel v roke Stalin sam. V koliko se bo sedaj kurz sovjetske Rusije spremenil, pokažejo tekoči tedni.

Poljska želi častnega miru.

Minuli petek je poljski zunanji minister Beck obrazložil poljske težnje v odnosih z Nemčijo. Prvotno se je vobče pričakovalo, da bo njegov govor oster in da bo minister odklonil kanclerjeve predloge. Predvsem dogodki v Rusiji pa so dovedli do tega, da je Beck govoril zelo umerjeno. Beck je dejal, da se hoče Poljska pogajati z Nemčijo glede Gdanska kakor glede nemškega hodnika skozi poljsko ozemlje med nemško zapadno in vzhodno Prusijo. Poljska želi miru, je dejal, a nikakor za ceno časti in dostojanstva države. — Govor je v Nemčiji mirno odjeknil, napetost med obema državama je popustila in se bodo najbrže v doglednem času pričela nova pogajanja za sporazum obeh držav-soseda.

Jugoslovanski knez-namestnik Pavle in kneginja Olga sta se podala v Italijo, kjer sta gosta italijanske kraljevske družine. Italijani so visoka gosta izredno svečano sprejeli, listi pa v zdravicah zabeležili solidnost italijansko-jugoslovanskega prijateljstva. Kneza in kneginjo spremlja jugosl. zunanji minister dr. Markovič. Odlične Jugoslovane je sprejel tudi sv. oče.

Koroški Slovenci!

Naša osebna in narodna čast terja od nas priznanje:

Naš materni jezik je slovenski!

Mi pripadamo k slovenski narodni družini!

To potrjujejo naša nprav, molitev in govorica, pesem in melodija, to potrjuje naša tisočletna zgodovina!

Zato izpovejmo slovensko materno govorico in slovensko narodnost v besedi in dejanju povsod in pred vsakomur!

Predstoječe ljudsko štetje predvsem terja od nas vestne, jasne odgovore. Tako bomo odgovarjali:

Staatsangehörigkeit: Deutschland.

Muttersprache: Slowenisch.

Volkszugehörigkeit: Slowenisch.

Opozarjamo, da so neresnični odgovori postavno kaznivi in za Slovence nečastni.

Slovenska prosvetna zveza.

Vojaška zveza med Nemčijo in Italijo.

Nejasno zadržanje sovjetske Rusije znatno slabi tabor takozvanih demokratičnih držav, katerega kuje Anglija. Medtem sta Nemčija in Italija v svojem prijateljstvu šli korak dalje ter medsebojni zvezi dali značaj vojaške pogodbe.

Nemški zunanji minister Ribbentrop se je v Milanu sestal z italijan-

skim zunanjim ministrom Ciano na daljši razgovor. Ministra sta proučila splošni politični položaj ter ugotovila popolno enakost nazorov obeh vlad. Po pisanju italijanskih in nemških listov sta razmotrivala o angleški okoljevalni politiki, o poljsko-nemških odnosih ter še drugih važnih vprašanjih. V imenu svojih vlad sta dosedanje



Staroslavni kamni bi vpili,

če bi mi ljudje molčali!

